

Генеральная Ассамблея



СОРОК ПЯТАЯ СЕССИЯ

Официальные отчеты

ПЕРВЫЙ КОМИТЕТ
29-е заседание,
состоявшееся
в среду,
7 ноября 1990 года,
в 10 ч. 00 м.,
Нью-Йорк

СТЕНОГРАФИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ О 29-М ЗАСЕДАНИИ

Председатель: г-н РАНА (Непал)

СОДЕРЖАНИЕ

Рассмотрение всех пунктов повестки дня, касающихся разоружения, и принятие по ним решений (продолжение)

Заявление Председателя

В настоящий отчет могут вноситься поправки.

Поправки должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели с момента опубликования на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов (Chief, Official Records Editing Section, Room DC2-750, 2 United Nations Plaza) и включаться в экземпляр отчета.

Поправки будут издаваться после окончания сессии в виде отдельного исправления для каждого Комитета.

Distr. GENERAL
A/C.1/45/PV.29
19 November 1990
RUSSIAN

Заседание открывается в 10 ч. 40 м.

ПУНКТЫ 45-66 и 155 ПОВЕСТКИ ДНЯ (продолжение)

РАССМОТРЕНИЕ ВСЕХ ПУНКТОВ ПОВЕСТКИ ДНЯ, КАСАЮЩИХСЯ РАЗОРУЖЕНИЯ, И ПРИНЯТИЕ ПО НИМ РЕШЕНИЙ

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-английски): Я предоставляю слово представителю Швеции, который представит проект резолюции А/С.1/45/L.47.

Г-н ХЮЛТЕНИУС (Швеция) (говорит по-английски): Я представляю проект резолюции А/С.1/45/L.47, касающийся Конвенции о запрещении или ограничении применения конкретных видов обычного оружия, которые могут считаться наносящими чрезмерные повреждения или имеющими неизбирательное действие, а также трех Протоколов о необнаруживаемых осколках, минах, минах-ловушках и других устройствах и зажигательном оружии.

Прошло уже десять лет с тех пор, как эта Конвенция и Протоколы к ней были приняты Конференцией Организации Объединенных Наций в Женеве. Конференция завершила свою работу 10 октября 1980 года. Конвенция была открыта для подписания здесь, в Нью-Йорке, 10 апреля 1981 года, и Генеральный секретарь Организации Объединенных Наций был назначен в качестве ее депозитария.

Принятие Конвенции десять лет назад явилось результатом подготовительной работы в течение нескольких лет. Тот факт, что она вступила в силу 2 декабря 1983 года, то есть менее чем через три года после ее принятия, свидетельствует о желании международного сообщества прогрессивно развивать международное гуманитарное право в области вооружений и применять его. В проекте резолюции Генеральная Ассамблея с удовлетворением отмечает это позитивное событие, но также указывает на необходимость более широкой ратификации Конвенции и Протоколов к ней. Далее Ассамблея подчеркивает открываемую статьей 8 Конвенции возможность пересмотра сферы действия и применения положений и установления новых международных норм, касающихся других категорий обычного оружия, которые пока не охвачены Конвенцией.

К Конвенции и к трем Протоколам к ней присоединились 32 государства. В проекте резолюции Ассамблея настоятельно призывает государства, которые еще не стали участниками Конвенции и Протоколов к ней, сделать все возможное, с тем чтобы эти документы в конечном итоге стали универсальными.

(Г-н Хильтениус, Швеция)

Авторами проекта резолюции являются: Австралия, Австрия, Бельгия, Белорусская Советская Социалистическая Республика, Куба, Дания, Финляндия, Франция, Греция, Ирландия, Италия, Нидерланды, Новая Зеландия, Норвегия, Украинская Советская Социалистическая Республика, Союз Советских Социалистических Республик, Вьетнам, Югославия и моя страна, Швеция. От имени авторов я хотел бы выразить надежду, что проект резолюции, содержащийся в документе A/C.1/45/L.47, будет принят без голосования.

Выступая от имени своей делегации, я хотел бы сделать несколько дополнительных замечаний. В соответствии с пунктом 3 статьи 8 Конвенции через десять лет после вступления Конвенции в силу, то есть в 1993 году, может быть созвана конференция по рассмотрению действия Конвенции или поправкам. По мнению Швеции, сейчас необходимо серьезно рассмотреть вопрос о целесообразности такой конференции. По нашему мнению, некоторые категории оружия, такие, как зажигательное оружие, должны стать предметом дальнейших конкретных ограничений. Такая категория, как морские мины, как об этом говорится в исследовании Организации Объединенных Наций по гонке военно-морских вооружений, могла бы стать предметом ограничений в новом протоколе, предпочтительно в рамках нынешней Конвенции. Фактически шведское правительство подготовило проект протокола по применению морских мин в соответствии с Гаагской конвенцией 1907 года о постановке подводных, автоматически взрывающихся от соприкосновения мин, и Протокола 1981 года о запрещении или ограничении применения мин, мин-ловушек и других устройств. Последний вариант этого проекта протокола был представлен на сессии Комиссии по разоружению в мае сего года. Он содержится в документе A/CN.10/141. В настоящее время проект протокола обсуждается на ряде совещаний экспертов, организованных Институтом Сан-Ремо по международному гуманитарному праву. Мое правительство намерено постоянно обновлять и вносить поправки в проект протокола в свете этих дискуссий.

Кроме того, как уже указывалось Швецией и Швейцарией на двадцать пятой Конференции Международного комитета Красного Креста в 1986 году, развитие лазерной технологии также заслуживает внимательного изучения. Существует явный риск создания лазеров для применения против личного состава в обычной войне. Таким

(Г-н Хольтениус, Швеция)

образом, технически возможно разработать и произвести специальное лазерное оружие, основным поражающим эффектом которого будет необратимое ослепление солдат противника. Такое лазерное оружие будет давать определенное военное преимущество, но, учитывая гуманитарные соображения, представляется, что эти лазеры должны стать предметом запрета или ограничений в плане их применения либо в рамках нового протокола к Конвенции 1980 года, либо каким-то иным способом.

В Первом комитете Швеция дважды распространяла неофициальный документ по проблеме лазеров. Наш вывод, который мы делаем на основе полученных нами комментариев, заключается в том, что она заслуживает международного внимания и что необходим международный документ, запрещающий по меньшей мере систематическое и преднамеренное применение лазеров против людей.

Поэтому приятно отметить, что Международный комитет Красного Креста уже провел три совещания экспертов по вопросу о лазерах: одно - летом 1989 года, второе - в июне 1990 года и третье - в Женеве 5-7 ноября сего года. Встречи правительственных экспертов состоятся в апреле 1991 года. Мы понимаем, что цель этих совещаний - собрать научно обоснованную информацию об этих видах оружия и их поражающем действии для рассмотрения и обсуждения правительствами.

Г-н АМИГ (Франция) (говорит по-французски): Французской делегации практически нечего добавить к тому, что сказал представитель Швеции посол Хольтениус, который только что представил от имени авторов проект резолюции A/C.1/45/L.47.

(Г-Н АМИГ, Франция)

Моя делегация просто хотела бы поддержать призыв ко всем государствам, которые еще не сделали этого, принять участие в Конвенции о запрещении или ограничении применения конкретных видов обычного оружия, которые могут считаться наносящими чрезмерные повреждения или имеющими неизбирательное действие, от 10 октября 1980 года. Моя страна сожалеет о том, что лишь 32 государства, стали, как Франция, участниками Конвенции, хотя она была открыта для подписания почти 10 лет назад, 10 апреля 1981 года.

Укрепление гуманитарного права, по нашему мнению, действительно является темой, заслуживающей внимания, хотя это лишь косвенно связано с разоружением. Превращение вооруженных конфликтов в менее бесчеловечные - это благородная цель, которую мы все поддерживаем. Например, ничто не может оправдать ни использования оружия, основное действие которого основано на разрывном эффекте и осколки которого нельзя обнаружить в теле человека при помощи рентгеновских лучей, ни использования мин, ловушек и других средств, которые запрещены Протоколом II Конвенции.

Г-Н НОРХЕЙМ (Норвегия) (говорит по-английски): Моя делегация хотела бы сделать ряд замечаний по пункту 64 повестки дня. Этот год знаменует собой десятую годовщину со дня принятия Конвенции о запрещении или ограничении применения конкретных видов обычного оружия, которые могут считаться наносящими чрезмерные повреждения или имеющими неизбирательное действие, и трех Потоколов к этой Конвенции. Конвенция явилась результатом многолетнего рассмотрения международным сообществом, в частности Организацией Объединенных Наций и Международным комитетом Красного Креста, с целью запретить или ограничить применение конкретных видов обычного оружия, которые могут иметь чрезмерные последствия. По мнению Норвегии, Конвенция представляет собой удачную попытку применить гуманитарное право в области разоружения.

В проекте резолюции по этому вопросу, содержащемся в документе A/C.1/45/L.47, который только что был представлен послом Швеции и соавтором которого среди других является моя страна, подчеркивается, что в статье 8 Конвенции речь идет о внесении поправок или новых протоколах. Норвегия хотела бы подчеркнуть, что если такого рода конференция будет созвана, то предметом ее рассмотрения должны стать консультации между заинтересованными странами: это связано с рассмотрением сферы применения и действия Конвенции, а также новых категорий оружия, которые было бы желательно включить.

(Г-н Норхейм, Норвегия)

В заключение норвежская делегация хотела бы настоятельно призвать страны, которые еще не сделали этого, стать участниками Конвенции и ее протоколов. Целью должно стать всеобщее присоединение к ним.

Г-н Коллинз (Ирландия) (говорит по-английски): Моя делегация, являясь соавтором проекта резолюции А/С.1/45/L.47, представленного послом Швеции, подчеркивает свою поддержку Конвенции о запрещении и ограничении применения конкретных видов обычного оружия, которые могут считаться наносящими чрезмерные повреждения или имеющими неизбирательное действие. Нормы, содержащиеся в Конвенции и ее Протоколах, являются важным, хотя и ограниченным шагом в развитии гуманитарного права, направленного на защиту гражданского населения и уменьшение страданий жертв вооруженных конфликтов. Поскольку в этом году отмечается десятая годовщина Конференции Организации Объединенных Наций по "негуманным видам оружия", на которой были согласованы Конвенция и ее Протоколы, нам приятно отметить, что число стран-участниц Конвенции продолжает возрастать.

Регулируя применение некоторых видов обычных вооружений в определенных условиях, Конвенция дает возможность возобладать гуманитарным соображениям над военными потребностями. Однако это соглашение не является всеобъемлющим, в этом контексте мне хотелось бы напомнить о том, что в начале Конференции по "негуманным видам оружия" ирландская делегация призывала к полному запрещению применения особо жестоких видов оружия или оружия неизбирательного действия. Мы также принимаем к сведению предложения, сделанные в разное время, относительно расширения положений Конвенции, с тем чтобы распространить их на дополнительные категории оружия.

Ирландия давно поддерживает идею о создании консультативного комитета экспертов по расследованию возможных нарушений положений Протоколов. Подобная мера могла бы способствовать росту ответственности и доверия со стороны государств-участников к Конвенции, а также содействовать ее укреплению и обеспечению всеобщего присоединения к ней. Мы отмечаем возможность, о которой говорится в статье 8 Конвенции, рассмотрения сферы применения и действия Конвенции и ее Протоколов, а также выработки новых международных стандартов, касающихся других категорий обычных вооружений, которые пока еще не охвачены.

Рекомендуя этот проект резолюции Комитету, я хотел бы выразить надежду на то, что, как и раньше, резолюция будет принята на основе консенсуса.

Г-Н ВАГЕНМАКЕРС (Нидерланды) (говорит по-английски): Представитель Швеции, посол Хальтениус, представляя проект резолюции А/С.1/45/L.47, сослался на тот факт, что Конвенция о запрещении или ограничении применения конкретных видов обычного оружия, которые могут считаться наносящими чрезмерные повреждения или имеющими неизбирательное действие, была одобрена Конференцией Организации Объединенных Наций в Женеве 10 лет назад. Нидерланды желали бы совместно со Швецией, Францией, Норвегией и Ирландией поддержать Конвенцию, о чем говорится в проекте резолюции.

Норвегия традиционно поддерживала цели и задачи Конвенции, и поэтому мы выражаем надежду на то, что Конвенция в ближайшем будущем приобретет универсальный характер. Мы призываем государства-члены Организации Объединенных Наций, которые еще не сделали этого, приложить все усилия к тому, чтобы стать участниками Конвенции и ее Протоколов как можно скорее. В пункте 3 постановляющей части проекта резолюции, содержащейся в документе А/С.1/45/L.47, также содержится настоятельный призыв к государствам сделать это.

Нидерланды полагают, что максимально широкое присоединение к Конвенции повысит ее авторитет. Исходя из этого, Нидерланды приветствовали бы созыв в будущем конференции по рассмотрению действия Конвенции. Такая конференция по рассмотрению должна быть также направлена на то, чтобы привлечь внимание государств, не являющихся участниками Конвенции, к этой Конвенции и ее достоинствам. Это будет не слишком трудно сделать, поскольку государства, не участвующие в Конвенции, смогут принять участие в будущей конференции по рассмотрению в качестве наблюдателей.

Нидерланды ожидают, что Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций на своей сорок шестой сессии, вновь рассматривая этот вопрос, уделит особое внимание возможности проведения в ближайшем будущем конференции по рассмотрению, тем самым будет начат процесс, в рамках которого будут предприняты практические шаги в направлении обеспечения всеобщего присоединения к Конвенции в интересах всех государств.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-английски): Сейчас я предоставляю слово представителю Индии, который представит проекты резолюций, содержащиеся в документах А/С.1/45/L.25 и А/С.1/45/L.24.

Г-Н ЧАДХА (Индия) (говорит по-английски): Я попросил слово, для того чтобы представить два проекта резолюций. Первый, озаглавленный "Конвенция о запрещении применения ядерного оружия", содержится в документе А/С.1/45/L.25 и его соавторами являются Афганистан, Алжир, Аргентина, Бангладеш, Бутан, Боливия, Эквадор, Египет, Эфиопия, Индонезия, Мадагаскар, Малайзия, Вьетнам, Украинская Советская Социалистическая Республика, Югославия и Индия.

Основная мысль резолюции проста и четко указывается в преамбуле. Признается, что существование и применение ядерного оружия ставит под угрозу жизнь на планете. Признается также, что гонка ядерных вооружений лишь увеличивает опасность применения ядерного оружия. Исследования о "ядерной зиме", подготовленные Р. Турко, С. Туном, Т. Аккерманом, Дж. Поллаком и К. Саганом (группа ТТАПС), Научным комитетом по проблемам окружающей среды Международного совета научных обществ и в 1988 году Группой экспертов Генерального секретаря, показали, что использование ядерного оружия даже в масштабе, ограниченном одним процентом существующего мегатоннажа, привело бы к "необратимым последствиям" для жизни на планете. Цитирую из исследования Группы экспертов Генерального секретаря по проблеме климатических и других глобальных последствий ядерной войны:

"Научные данные неопровергнуто доказывают сегодня, что крупномасштабная ядерная война будет сопряжена с огромным риском нарушения глобальной экологической обстановки... Трехмерные модели циркуляции атмосферы, в которых подробно представлены физические процессы, указывают на отдельные случаи падения температуры в некоторых регионах ниже точки замерзания даже в летний период..."

По прошествии первого месяца в связи со значительным сокращением количества солнечного света, падением температуры на несколько градусов ниже нормы, снижением уровня осадков и ослаблением активности летних муссонов под угрозой окажутся сельскохозяйственное производство и выживание естественных экосистем. Кроме того, эти последствия будут усугубляться присутствием химических загрязняющих веществ, повышением уровня ультрафиолетового излучения в результате истощения озонового слоя, а также вероятным сохранением "очагов" радиоактивности.

(Г-н Чадха, Индия)

... широкое воздействие обмена ядерными ударами на климат создаст серьезную угрозу производству продовольствия в мире. Перед перспективой массового голода в результате ядерной войны окажутся как страны, по которым был нанесен удар, так и страны, непосредственно не пострадавшие от ударов. ... В результате прямого воздействия крупномасштабного обмена ядерными ударами могут погибнуть сотни миллионов людей - косвенные последствия способны привести к гибели миллиардов.

В условиях тесно взаимосвязанного в экономическом, социальном и экологическом плане мира крайне серьезными окажутся социально-экономические последствия. Произойдет полное расстройство функций производства, распределения и потребления в существующих социально-экономических системах." (A/43/352, Приложение, пункты 22-25)

Это лишь некоторые из необратимых последствий ядерной войны.

Конференция по разоружению в Женеве, единственный многосторонний орган по переговорам, где представлены все ядерные государства, неоднократно со стороны Генеральной Ассамблеи получала просьбы провести переговоры с целью заключения конвенции, которая запрещала бы использование ядерного оружия. В соответствии с этим мы представили наш проект конвенции Конференции по разоружению для рассмотрения. Поэтому вызывает большое сожаление, что Конференция по разоружению не смогла добиться какого-либо прогресса по этому приоритетному пункту.

Вместе с тем не было представлено никаких логических доводов, объясняющих то обстоятельство, почему нельзя вести переговоры по такой конвенции. Увязка срочности предотвращения ядерной войны с предотвращением всех войн означает отрицание той особой угрозы, которую представляет ядерное оружие для человечества. В качестве возможного выбора мы могли бы, конечно, исключить любой вид войны. Позвольте мне, однако, повторить, что, хотя обычные войны и могут вылиться в ядерную войну, а такой роковой переход можно предотвратить, то ядерная война никогда не сможет перейти в обычную войну. Мы вновь представляем наш проект резолюции, для того чтобы подчеркнуть важность этого вопроса и в надежде на то, что Первый комитет сможет использовать свой моральный авторитет, чтобы побудить Конференцию по разоружению начать переговоры по этому пункту.

Проект конвенции содержится в приложении к проекту резолюции. Он основывается на признании данным форумом того факта, что использование или угроза использования ядерного оружия будет нарушением Устава Организации Объединенных Наций и будет противоречить законам человечества. Это было признано практически три десятилетия назад в резолюции 1653 (XVI) Генеральной Ассамблеи в 1961 году.

Мировое сообщество приветствовало заявление Соединенных Штатов и Советского Союза, в котором было сказано, что "в ядерной войне не может быть победителя, и она не должна быть развязана". Наш проект резолюции пытается перевести это понятие в юридически оформленное обязательство. Такое запрещение в форме узаконенного соглашения поможет качественно изменить оборонные доктрины и политику, создать тот благоприятный климат для переговоров, ведущих к полному уничтожению ядерного оружия.

От имени делегаций Афганистана, Боливии, Белорусской Советской Социалистической Республики, Венгрии, Индонезии, Перу, Шри-Ланки, Венесуэлы и моей страны я хотел бы сейчас представить проект резолюции, озаглавленный "Достижения науки и техники и их воздействие на международную безопасность" и содержащийся в документе А/С.1/45/L.24.

На первой Специальной сессии Генеральной Ассамблеи, посвященной разоружению, угроза международному миру и безопасности, которую представляет растущая гонка вооружений, была признана всем международным сообществом. Была достигнута договоренность, что необходимо вести переговоры не только по количественным, но и по качественным мерам в области разоружения, для того чтобы остановить гонку вооружений. С момента принятия Заключительного документа прошло более десятилетия, в течение которого качественные аспекты гонки вооружений не получали такого внимания, которого они заслуживали. Эта озабоченность была отражена в нашей инициативе на третьей Специальной сессии Генеральной Ассамблеи, посвященной разоружению, и в 1988 году в резолюции 43/77 А Генеральной Ассамблеи, в которой содержалась просьба к Генеральному секретарю:

"Следить за научно-техническими изменениями, особенно за теми, которые имеют потенциальное военное использование, и оценивать их воздействие на международную безопасность".

В докладе Генерального секретаря по этому вопросу было четко сказано, что "в некоторых отношениях развитие современной техники, возможно, скорее препятствует обеспечению международной безопасности вместо того, чтобы способствовать ему". (A/45/568, стр. 3)

В докладе определены пять широких областей для научно-технического развития: ядерная технология, космическая технология, технология материалов, технология в области информации и биотехнология. Общий эффект развития отдельно в каждой из пяти областей может существенно изменить обстановку в области безопасности. Принимая во внимание примерный перечень разработанных в нем критериев, в докладе утверждается о том, что международному сообществу необходимы большие возможности для того, чтобы следить за характером и направлением технологических изменений, и что в этом отношении Организация Объединенных Наций может служить катализатором и местом для обмена идеями по этому вопросу.

Конференция по теме "Новые тенденции в науке и технике: последствия для международного мира и безопасности", проведенная в апреле 1990 года в Сендае, Япония, показала сближение точек зрения, ставящих своей целью более активное и эффективное многостороннее сотрудничество в области оценки технологии, где Организация Объединенных Наций должна играть ведущую роль, которая будет состоять в том, чтобы повысить степень предсказуемости и формировать общественное сознание. Было также признано необходимым, чтобы научное и политическое сообщество работали вместе, решая вопросы комплексного воздействия технологических изменений с точки зрения подлинно глобальной перспективы. Поэтому к Генеральному секретарю обратились с просьбой продолжать следить за этими изменениями и предложить рамки для их оценки на сорок седьмой сессии Генеральной Ассамблеи.

Стоит подумать, не была бы обстановка в области безопасности лучше и надежнее сегодня, если бы попытки некоторых видных ученых привели к общему неприятию развития многих технологий, имеющих применение в военной области, что в настоящее время лежит на нас тяжелым грузом. Завтра оружие будет еще более совершенным, еще более опасным и менее поддающимся контролю и отпустит нам меньше времени для ответного удара. О воздействии некоторых видов такого оружия уже сейчас можно

(Г-н Чада, Индия)

судить по данным соответствующих разделов этого доклада, а о многих других в настоящее время представление весьма туманное. Однако отрезвляет сознание того, что все технологии и системы оружия начинаются с формулирования идеи и что остальное делает неудержимая человеческая изобретательность.

Только бдительность и коллективные действия могут сдержать тенденции, подрывающие глобальную безопасность. У нас общее будущее и мы должны продемонстрировать общую решимость, придать науке и технике гуманный характер. Задачи искоренения бедности, голода и болезней и решение проблем глобального потепления климата, истощения озонового слоя и управления окружающей средой, каждая из которых достигает глобальных масштабов, требует от нас творческого подхода и международного сотрудничества в беспрецедентных масштабах. Научно-техническое развитие должно продолжаться, но оно должно быть полностью направлено на мирное использование, на благо человечества.

Моя делегация и другие делегации, от имени которых мы представляет этот проект резолюции, надеются, что эти предложения будут серьезно рассмотрены и получат всеобщую поддержку этого Комитета, чего они и заслуживают.

Г-н ХОУ (Китай) (говорит по-китайски): В моем сегодняшнем выступлении я хотел бы пояснить принципиальную позицию делегации Китая по вопросу о предотвращении гонки вооружений в космосе.

С тридцать шестой сессии Генеральной Ассамблеи пункт повестки дня "Предотвращение гонки вооружений в космическом пространстве" остается среди приоритетных. Резолюция 44/112, принятая Генеральной Ассамблеей на сорок четвертой сессии, подтверждает важность и неотложность этого вопроса и настоятельно просит Соединенные Штаты и Советский Союз, которые обладают крупнейшими космическими потенциалами, активизировать свои двусторонние переговоры с целью достижения скорейшего соглашения по предотвращению гонки вооружений в космическом пространстве. В ней содержится также просьба к Конференции по разоружению вести переговоры в первую очередь по соглашению о предотвращении гонки вооружений в космосе во всех ее аспектах.

В последние годы благодаря согласованным усилиям народов мира был достигнут новый прогресс, и в некоторых областях разоружения его еще предстоит добиться. Мы, конечно, приветствуем эти позитивные изменения. Вместе с тем, однако, следует

(Г-н Хоу, Китай)

отметить, что в важной области предотвращения гонки вооружений в космосе необходимого прогресса достигнуто не было. Вызывает разочарование то, что даже две сверхдержавы, обладающие крупнейшими космическими потенциалами, вынуждены признать, что их двусторонние переговоры по вопросам космоса не увенчались еще успехом и что их повестка дня всегда ограничивалась обсуждением связи между наступательными и оборонительными потенциалами, вместо достижения соглашения по запрещению космического оружия.

Вместе с тем исследования и разработка космического оружия привели к качественной эскалации гонки вооружений. Эта ситуация не только негативно воздействует на многосторонние усилия Конференции по разоружению, но также помешала ее Специальному комитету по предотвращению гонки вооружений в космическом пространстве провести подлинные и существенные переговоры по этому вопросу. Такое серьезное положение дел может лишь вызывать беспокойство и озабоченность международного сообщества.

В этой связи в декларации о провозглашении 90-х годов третьим десятилетием разоружения, которая была подготовлена Комиссией Организации Объединенных Наций по разоружению для утверждения на текущей сессии Генеральной Ассамблеи, вновь повторяется, что

"Предотвращение гонки вооружений в космическом пространстве продолжает оставаться важной областью, требующей дальнейшего рассмотрения".

(A/45/42, стр. 27)

Международное сообщество считает, что предотвращение гонки вооружений в космосе, чему Китай всегда придавал большую важность, стало новым приоритетным пунктом в области разоружения. С тем чтобы продвинуть вперед рассмотрение Первым комитетом этого вопроса, делегация Китая в течение последних нескольких лет представляла соответствующие проекты резолюций.

Китай всегда был привержен скорейшему достижению цели предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве. Мы считаем, что нужно принять эффективные меры для запрещения всех видов космического оружия, включая противоракетное и противоспутниковое, с тем чтобы добиться освобождения космоса от оружия. Вместе с тем необходимо также запретить применение или угрозу применения силы, равно как и любые другие виды враждебной деятельности в космическом пространстве, как направленные с земли в космос, так и из космоса на землю.

Необходимо подчеркнуть, что полное запрещение и уничтожение космического оружия представляет собой наиболее фундаментальное и эффективное средство прекращения гонки вооружений в космосе. Мы вместе со всем международным сообществом глубоко надеемся, что страны, обладающие крупнейшим космическим потенциалом, полностью выполнят свою особую миссию по предотвращению гонки вооружений в космосе, с этой целью действительно ускорят двусторонние переговоры и в ближайшее время заключат соглашение, которое положит конец развитию и развертыванию космического оружия и согласно которому будет уничтожено все существующее сейчас такое оружие.

(Г-н Хоу Чжитун, Китай)

Поскольку гонка вооружений в космическом пространстве ставит под угрозу международный мир и безопасность, устранение такой угрозы требует совместных усилий всех стран. В связи с этим Китай считает, что Конференции по разоружению и ее Специальному комитету по предотвращению гонки вооружений в космическом пространстве следует незамедлительно провести переговоры по вопросам существа с целью выработки соглашения о предотвращении гонки вооружений в космическом пространстве во всех ее аспектах, о запрещении и уничтожении всех видов космического оружия и об обеспечении устраниния оружия из космоса.

Выступая с этих позиций, делегация Китая будет принимать активное участие в соответствующих обсуждениях и переговорах на Генеральной Ассамблее, Конференции по разоружению и других органах и форумах, занимающихся вопросами разоружения. Мы, как всегда, присоединимся к другим делегациям и внесем свой вклад в реализацию целей предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве и использования его в мирных целях.

В течение последних нескольких лет делегация Китая вместе с группой неприсоединившихся государств и других заинтересованных сторон работала над принятием в данном Комитете единой резолюции по предотвращению гонки вооружений в космическом пространстве в качестве яркого выражения общих чаяний, требований и предложений международного сообщества по этому важному вопросу. Делегация Китая высоко оценивает предпринятые усилия и дух сотрудничества, проявленные всеми заинтересованными сторонами в этом отношении.

В этом году делегация Китая готова продолжать вносить свой вклад в достижение этой цели. Мы с удовлетворением отмечаем, что в ходе консультаций по проекту резолюции о предотвращении гонки вооружений в космическом пространстве под руководством посла В. Расапутрама был достигнут неплохой прогресс и позитивные результаты. Проект резолюции, содержащийся в документе A/C.1/45/L.17, подкрепляет правильную главную мысль резолюции A/44/112, принятой в прошлом году, и отражает вполнезвешенно и всесторонне общее понимание, достигнутое международным сообществом по вопросу о предотвращении гонки вооружений в космическом пространстве. Вновь подтверждая свою принципиальную позицию и предложения, делегация Китая полагает, что основная цель и ориентация данного проекта в целом совпадает с нашим пониманием этого вопроса. Поэтому делегация Китая поддерживает этот проект резолюции и стала одним из его авторов.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-английски): Следующим выступит представитель Мексики, который представит проект резолюции А/С.1/45/L.29.

Г-н ЭРНАНДЕС БАСАВЕ (Мексика) (говорит по-испански): Современное состояние международных отношений, несомненно, как никогда ранее, открывает прекрасные возможности для продвижения вперед в области разоружения и контроля над вооружениями. Соглашения по сокращению вооружений, заключенные в последние годы двумя сверхдержавами, в значительной степени способствовали улучшению международной политической обстановки.

Поэтому сегодня как никогда необходимо, чтобы деятельность Организации Объединенных Наций не отставала от процесса разоружения. Многосторонние усилия, предпринимаемые в рамках этой Организации, могут в значительной степени выиграть от информирования мирового общественного мнения. На данном этапе особенно важно, чтобы гражданские службы, средства массовой информации, неправительственные организации, учебные заведения, научно-исследовательские институты, а также избранные официальные лица знали, понимали и поддерживали работу Организации Объединенных Наций в области разоружения.

Вот почему главные цели Всемирной кампании за разоружение, о начале которой было торжественно объявлено на заседании Генеральной Ассамблеи 7 июня 1982 года, заключаются в том, чтобы информировать и просвещать общественность и обеспечить понимание и поддержку общественностью целей Организации Объединенных Наций в области разоружения и контроля над вооружениями. С самого начала эта кампания сфокусировала свою деятельность на организации региональных конференций и совещаний, широкой программе публикаций и проведении специальных мероприятий, таких, как Неделя разоружения, которая всегда начинается 24 октября, в День Организации Объединенных Наций.

Быстрые изменения международных отношений в настоящее время вызывают необходимость того, чтобы мы располагали взвешенной и объективной информацией об огромных возможностях, обеспечиваемых Организацией Объединенных Наций, для укрепления системы международной безопасности, основанной на взаимном доверии, и для продвижения по пути реального разоружения, особенно ядерного.

Вот почему проект резолюции А/С.1/45/L.29 о Всемирной кампании за разоружение, которую я имею честь представить по пункту 57а повестки дня от имени моей делегации и делегаций Бангладеш, Боливии, Болгарии, Белорусской Советской Социалистической

(Г-н Эрнандес Басаве, Мексика)

Республики, Египта, Индонезии, Монголии, Мьянмы, Перу, Филиппин, Румынии, Шри-Ланки, Швеции, Украинской Советской Социалистической Республики, Венесуэлы и Югославии, содержит рекомендацию о том, чтобы в рамках этой кампании усилия еще в большей степени были сосредоточены на конкретных мероприятиях, способствующих информированному обсуждению вопросов ограничения вооружений, разоружения и безопасности, как это изложено в пункте 4.

В соответствии с проектом резолюции Генеральная Ассамблея приветствует доклад Генерального секретаря по вопросу об этой кампании и оценку ее достижений и недостатков. В докладе отмечается, что главным препятствием на пути кампании в ее усилиях по достижению главных целей является ее слабая финансовая база. Чтобы решить эту проблему, в пункте 5 проекта резолюции содержится призыв ко всем государствам членам вносить взносы в Добровольный целевой фонд Всемирной кампании за разоружение. В пункте 6 будет отражено решение Генеральной Ассамблеи о созыве в ходе сорок шестой сессии девятой Конференции Организации Объединенных Наций по объявлению взносов для Всемирной кампании за разоружение и выражается надежда на то, что все государства члены, которые еще не сделали этого, объявили о своих добровольных взносах.

Текст проекта этой резолюции содержит некоторые новые элементы и не включает те положения, которые в прошлом вызывали обеспокоенность некоторых делегаций. Авторы проекта резолюции надеются, что Комитет одобрят текст без голосования.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-английски): Я предоставляю слово секретарю Комитета, который хочет сделать заявление.

Г-н КЕРАДИ (секретарь Комитета) (говорит по-английски): Мне хотелось бы проинформировать Комитет, что Коста-Рика стала одним из авторов проекта резолюции A/C.1/45/L.21/Rev.1; Сингапур стал одним из авторов проекта резолюции A/C.1/45/L.53, а Объединенная Республика Танзания присоединилась к числу авторов проектов резолюций A/C.1/45/L.22 и L.23.

ЗАЯВЛЕНИЕ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-английски): На 19-м заседании Комитета, состоявшемся 26 октября, я обратил внимание на текст письма Председателя Пятого комитета, которое было официально распространено в качестве документа A/C.1/45/6. В нем

(Председатель)

содержится просьба к Главным комитетам Генеральной Ассамблеи, включая Первый комитет, сообщить свои мнения Пятому комитету по соответствующим программам предлагаемого среднесрочного плана на период с 1992 по 1997 год.

На том заседании я просил, чтобы делегации, желающие высказаться по существу вопроса, передали свои замечания мне в письменном виде не позднее понедельника, 5 ноября, с тем чтобы я мог направить их в Пятый комитет в соответствии с просьбой.

Так как я не получил никаких замечаний от делегаций по данному вопросу, позвольте мне считать, что Комитет поручает мне сообщить Председателю Пятого комитета о том, что Первый комитет рассмотрел этот вопрос и что у него нет никаких замечаний.

Предложение принимается.

Заседание закрывается в 11 ч. 30 м.